

马旭:捐献一千万元背后的故事

86岁白发苍苍、精神矍铄的马旭，曾是远赴前线的女军医、中国第一位女空降兵。年暮时，她毅然拿出了一生的积蓄——1000万元捐献给家乡教育事业。她的同事这样说：“马旭是我们的好医生，好邻居。她生活节俭，经常穿着一身洗得泛白的迷彩服。她向家乡捐赠1000万元的事令人震撼！为身边有这样的榜样而骄傲！”

从军医到女伞兵

马旭出生在一个中医世家，早年丧父，母亲听从村长的建议送她入伍参军，年仅14岁的马旭不但没有被背井离乡的孤独和残酷的战争所打倒，反而练就了一身临危不惧、不畏艰险的本领。她先后参加了辽沈战役和抗美援朝，与英雄黄继光在一个部队，功勋卓著。抗美援朝战争结束后，马旭被保送到第一军医大学深造，后来凭借优异的成绩分配到武汉陆军总医院。也许是因为她习惯了硝烟与炮火纷飞的日子，在这里工作不到3年，她主动提出到前线野战部队医院去。

马旭除了做军医，也时常思考如何为军人解决更多实际问题。

1961年，中央军委决定组建中国人民解放军空降兵。马旭作为军医只是负责跳伞训练的卫勤保障，但她心里装着战友的一切。她说：“我是军医，我要时时刻刻跟着他们，我也要跳伞。”没想到的是女军医要跳伞却遇上大麻烦，首先当时女同志不让跳，其次她的身高、体重不符合跳伞标准。马旭暗下决心。她回到家挖了三尺多深的大坑，填满沙子，用两张桌子、两把椅子搭起跳伞练习台。经过艰苦训练，马旭如愿成为中国第一位女空降兵，累计跳伞140多次。

50岁时，她与同为军医的丈夫经过多次尝试，攻克发明了“充气护踝”，解决了伞兵着陆时受到强大冲击力损伤腰部或踝部骨折这一难题，夫妻俩在军内外报刊发表了多篇学术论文并撰写



了《空降兵生理病理学》和《空降兵体能心理训练依据》。马旭因为这些研究贡献被誉为“军中的居里夫人”。

从节俭到奉献

离休后，马旭和丈夫悬壶济世。他们经常为贫困老百姓义诊，患者天不亮就在家门口排起了长队。

马旭平常最爱读书和看报。她家中最多的也是书籍和报纸。每天早上她要老伴一块骑自行车到军区大院去打军体拳、散步。八旬高龄的老人仍然坚持“高难度”的运动，只为有一个健康的身体，还可以为社会多做一些有益的事。

马旭说：“我读报的时候，看到了‘现在党中央要精准扶贫’的字眼，我就想起了家乡，想起了母亲在‘北大荒’时期去田地里捡别人剩下的土豆、玉米；想起了家乡贫瘠的土地和衣衫褴褛的乡亲；想起了解放军来了，有饭吃、有衣穿。现在的日子安逸祥和，我却辗转难眠，可能是我老了，常常思念家乡，不知家乡现在变成什么样子了？我时常沉浸在回忆之中，心中挂念着家乡的人。比起安享晚年，我更愿意为家乡做点什么。”

于是，马旭老人委托既是战友又是干儿子的金长福向家乡黑

龙江省哈尔滨市木兰县政府转达自己的捐献愿望，在沟通协商后，她很快签订了县里拟定的捐款协议。她决定把1000万元存款分三次汇出。她第一次到银行汇款时，银行工作人员为防止老人家上当受骗，再三询问后才确认首笔300万元捐款。目前，1000万元捐款已全部到账，她亲手将转账汇款手续单交给前来负责接收捐款的家乡人。据了解，所有的捐款将用于建设发展家乡的教育事业。

2018年年底，木兰县刚刚实现脱贫摘帽。据了解，早在2006年木兰县就成立了校外活动中心，但这个活动中心只有办公室而无教学场地。今年10月落成的“马旭文博艺术中心”将成为木兰县8所小学2500个孩子的校外教学场地，木兰县的孩子听了这个消息都高兴坏了。

马旭愿意将毕生的积蓄捐赠给家乡教育是有原因的，儿时的清贫生活让她明白只有读书才有出息，她希望木兰县所有孩子都能上学读书，同时，她也希望有更多的年轻人能为家乡建设贡献一份力量。

通过宣传报道，马旭捐献的事迹传遍了大江南北。今年，马旭获评武汉“时代楷模”“感动中国2018年度人物”“中国好人”。面对接踵而来的荣誉，她说：“捐款1000万元，就好像是交到母亲手里一样，我很快乐。母亲去世的时候，我和弟弟都不在身边，那时毕竟是战争年代，我们能保住性命已是万幸，所以我要带着这份感恩之心做对家乡对社会有意义的事。愿祖国越来越强大，愿家乡不再贫穷。人不能光想着自己，否则就是历史的倒退，人民认可我，我就没有白活。愿如今的青年人学习好、工作好、家庭好。”

据《光明日报》



培育文明乡风不能光靠“刷墙”

□薄鲁晖

近日，中办国办印发《关于加强和改进乡村治理的指导意见》，明确提出要实施文明乡风培育行动。而在不久前，中央全面深化改革委员会第八次会议也审议通过了《关于进一步推进移风易俗建设文明乡风的指导意见》，将推进移风易俗、建设文明乡风确定为实施乡村振兴战略的重要内容。

要实现乡村振兴，就必须提高乡村社会文明程度，这是毋庸置疑的共识。但问题是如何根除那些腐朽落后的陈规陋习，树立起符合时代发展的文明新风呢？

一些地方的答案是“靠刷墙”。行走在广大乡村，我们会发现，刷在墙上的文明宣传画随处可见，甭管是公共的还是私人的，也无论是新房还是古厝，一律白漆刷底，然后弄上各种讲文明树新风的标语或图画。

诚然，推进移风易俗、培育文明乡风的确需要宣教，而且必须注重宣教，适当的宣传画与标语也的确能营造宣教氛围。但如此大面积、简单粗暴地“刷墙”，显然是陷入了形式主义的泥沼中。“上墙”不等于入脑入心，遍地涂鸭式的宣教方式不仅收效甚微，而且反倒容易破坏淳朴自然的美丽乡村风貌，过犹不及，令人反感。

更进一步说，推进移风易俗、培育文明乡风需要的是扎扎实实的作为，而不是停留在刷墙的表面文章上。正所谓“冰冻三尺非一日之寒”，农村里的一些陈规陋习有其漫长的形成历程，要将其根除，也绝不可能是朝一夕之功，更不是靠写写标语、涂涂画画就能解决的。

任何风俗习惯都是建立在生产活动这一基础上的，陈规陋习也不例外。因此，培育新时代的文明乡风，就要先从改变乡村的生产生活方式入手。因地制宜地打造乡村特色产业，让乡村与城市发展更加紧密地联动起来，促进人流、物流、信息流的交互，带动整个乡村层次的提升，让农民在生活的点滴变化中自觉摒弃陋习，追求与物质文明相匹配的精神文明。

求治之道，莫先于正风俗。推进移风易俗、培育文明乡风是一项艰巨的系统性工程，既需要暴风骤雨式的破旧，更需要润物无声式的立新。在这个过程中，我们必须摒弃急于求成的心态，要脚踏实地多措并举，真正把文明新风吹进广大农民的心里，而不只是刷在一堵堵围墙上。



公共场所文明礼仪

影剧院

1.观众应尽早入座。如果自己的座位在中间应适当有礼貌地向已就座者示意，请他（她）让自己通过；通过让座者时要与之正面相对，切勿让自己的臀部正对着人家的脸，这是很失礼的。

2.应注意衣着整洁，即使天气炎热，也不要袒胸露腹，在影剧院千万不可大呼小叫，大声喧哗，应把手机调成震动或关机，也别把影院当成小吃店大吃大喝；演出结束后观众应有秩序地离开，不要推搡。

图书馆阅览室

1.要注意整洁，遵守规则。不能穿汗衫和拖鞋入内。就座时，不要为别人预占位置，查阅目录卡片时，不可把卡片翻乱或撕坏，或用笔在卡片上涂抹划线。

2.要保持安静和卫生。走动时脚步要轻，不要高声谈话，不要吃有声或带有果壳的食物，这些

都是有悖于文明礼仪的。

3.对图书馆、阅览室的图书桌椅板凳等等属于公共财产，也应注意爱护，不要随意刻画，破坏。

乘车礼仪

1.骑自行车：要严格遵守交通规则。不闯红灯，骑车时不撑雨伞，不互相追逐或曲折竞驶，不骑车带人。遇到老弱病残者动作迟缓，要给予谅解，主动礼让。

2.乘火车、轮船：在候车室、候船室里，要保持安静，不要大声喊叫。上车、登船时要依次排队，不要乱挤乱撞。在车厢、轮船里，不要随地吐痰，不要乱丢纸屑果皮，也不要让小孩随地大小便。

3.乘公共汽车：车到站时应依次排队，对妇女、儿童、老年人及病残者要照顾谦让。上车后不要抢占座位，更不要把物品放到座位上替别人占座。遇到老弱病残孕及怀抱婴儿的乘客应主动让座。

晚综

广东佛山

启动“160工程” 丰富青少年假期生活

7月5日，“腾飞中国·我为祖国点赞”佛山市2019年“160工程”活动启动。佛山市各级关工委将积极开展“160工程”活动，陆续推出多样的活动丰富青少年的假期生活。

“160工程”活动是佛山市关工委旨在引导青少年从家的变化、从家乡的变化、从佛山市的变化来高歌点赞伟大的祖国；把历史当中蕴含的爱国主义、革命英雄主义、集体主义等精神和价值追求传递给广大青少年。今年的主题活动将着眼于培养孩子的爱国情感，着力为青少年讲好中国故事、中国共产党故事、新时代中国特色社会主义故事、改革

开放故事，深化党史国史、红色基因教育，鼓励青少年共同为美丽的中国梦画上五彩斑斓的一笔。

“160工程”中的“160”指青少年学生每年约有160天假期（寒假、暑假、周末、公休假）。作为启动仪式所在地，佛山市高明区将率先依托新时代文明实践中心（所、站）、乡村学校、青少年宫、社区、企业文化室等可利用的阵地推出特色学习班、故事演讲、文艺表演培训、大手牵小手夏令营、传统文化进校园等活动，丰富青少年的假期生活。

“高明区关工委自2000年成

立伊始就已启动了‘160工程’建设，2012年还启动了关工、义工、社工‘三工联动’工作机制，今年我们还将积极组织关工委‘五老’志愿者，即老干部、老战士、老专家、老教师、老模范下乡讲述历史故事与改革开放亲身经历。”佛山市高明区关工委副主任邓辉嫦介绍。

晚综

